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Rechengeschichten

Erzdhle und zeichne eine Plus- und eine Minusgeschichte.

2+7=_"4 o-1=_4

Rechengeschichten erzdhlen | Zu grafischen Darstellungen Plus- und Minusaufgaben bilden
Zu Aufgaben Rechengeschichten formulieren und passende Bilder zeichnen 3




Rechnen bis 10

|

3+2=_5
b+5=10
B10-4=_6
10-8=_2
3+.9 =8
2+ 4 =0
B|10-_9 -
10-4 =0

3+7-10
6+2- 8
9-2- %
8-2-_6
L+ 5 =9
3+3 -6
8- 6 =2
7-3 -4

Lal= 8
2+8-10
5-3-_2
9-5- L4
{+ 4 =5
8+ 1 -9
5- 1 =4
L- D =7

S

Finde Plusaufgaben und Minusaufgaben mit diesen Ergebnissen.

AR A AR

543
10 -2

= 5 W 6
3+2 | [3+3
{+h || 244
540 | | 541

Ein Kind nennt eine Zahl.
a) Das andere Kind nennt eine Zerlegung
und nennt eine neue Zahl.

b)

B

b) Die Kinder nennen abwechselnd alle
Zerlegungen, die moglich sind.

%gff}!.rll\

3+ 4

4

Vs \

4 Addieren, Subtrahieren, Erganzen und Zerlegen



Plusaufgaben bis 20

V\;/
[ Denke an die einfache Aufgabe. st f,@

I:::ﬁi:::.::::.h
01T 2 3456 78 9101121314151 171819 20
L+ 5= _% O+ /= _8 [Jeweils Zwei Ergebnisse}
14+5=Ji 16+2= 18 Vsindgleich.
2+b=_6 2+8-=10 6+4=10
12+4= 16 12+8= 20 16 +4= 20
b= 8 3+3- 6 742-_9
14 +4= 18 13+3=16 17+2=19
B12+3-15 1h+2=-16 1M+7=18
12+5=11 18+2=20 13+6=_19

Wie viel kommt dazu?@

O] 1T]2]3 4|96
%K GIFIETATLITIRIS
12+ 0=12K M1M+9=20T 12+ 7 =19 R
14+ 6 =20 | 12+ 4 =16 A 14+ 3 =17 E
12+ 8 =208 15+ 2 =17 F 19+ 1=200Q
10+9 =19 T 16+3 =19 E 14+ 4 =18 A

13+3=16E 13+5=18L 11+5 =1L

Eieeczrnefazcieers,;uf abe e+ 13+4 19+4
GSchreibeso: o b+1=0 16+3 19+5 10+
14+1=15 12+7 17+ 13+ 7

Plusaufgaben, Analogieaufgaben 5

~
(@)




Minusaufgaben bis 20
[ Zuerst die einfache Aufgabe: 9 - 6 %

|

| | | | L | | | |

Sy L b T a0 111213 1515 16 17 18 19 20
9— 6 = _3_ 5— 1 = _Lr_ [Jeweils Zwei Ergebnisse}
_ — _ - sind wieder gleich.
LRI S BT
6-Hh=_1 9-4L= §H = L -3=_1
16 -5= 11 19 -4 =15 14 -3=11
8-3=_5 6-2= L4 d-h=_3
18 -3= 15 16-2= 14 18-5= 13
A0-1=1%9 20-8= 12 20-6= 14
17-3=14 14 -72= 12 19 -5 =14
17-5= 12 18-2=_16 18-7=11

"'E Wie viel kommt weg?

20-_6 =14 "®: Eine Aufgabe ((/) 18-_2 =16
20 - _8_ =17 kannst du nicht osen. ST 19 - _l =17

20 _ _4_ _ 16 Streiche sie durch. :IR _ _4_?]7
Rechne wieder die einfache Aufgabe zuerst.
3 Schreibe so 12-1 19-2 13-2  18-6
2-1="1 14 -1 18 -4 To-4 19-3
12-1=11 18- 19-8 19-7 16-6

I3 schreibe Minusaufgaben
a mit diesen Ergebnissen auf.

6 Minusaufgaben, Analogieaufgaben



Zum Zehner und daruber

Wie heiBen die lefzten Aufgaben?

7+1=10  &+27

_|_

Oy O O O
+

~ O U1

oo

e

SREB

o+

Oy Lo

[ J
J+6=16

77t

518 } '@; o }

dann . .. ", dann . ..

[
[
6-8+ 2+b="14

> 00 =~ 0

Wie losen die Kinder die Aufgaben@

N \g,

@\

C=

7+ 7
dann . ..

Wurfelt abwechselnd mit drei Wurfeln. Wer hat das groBere Ergebnisg

W% 4 Notiere im Heft: O+3+5=
E Schreibe und rechne: O+0 9+9 L+ &
£3 845-8+2+3- 6+8  5+9  5+7

Gleitende Zehnerlberschreitung [® Schrittweises Uberschreiten des Zehners Rechenstrategien beschreiben 7



Zum Zehner und darunter

Wie heiBen die letzten Aufgabeng
12-72=10 13-3=10 14-4=10 15-5=10
12-3=_9 13-4=_9 14-5=_9 15-6=_9
12-4= 8 13-5= 8 14-6= 8 15-7= 8

Geschickt rechnen
16-8-6=_2
12-4-72=_6

E:pooooooﬁﬁ

11-3=11-1-2=_8
oooooeoees e
o ?§
12-5=12-2-3= 7}

Wie losen die Kinder die Minusaufgabeng

b 14-6

14 -7,
dann . ..
m Mit welchen Zahlen erhdltst du diese Ergebnisse?

g -__ =0 ‘GDGD‘,CD

I Schreibe und rechne: ”%\2 124 1L-5 13-8 18-9
2 12-4-=12-2-2-) @ 12-6 14-7 15-8 16-8

Gleitende Zehnerunterschreitung [6) Schrittweises Unterschreiten des Zehners
8 Rechenstrategien beschreiben Minusaufgaben bilden

9998

l}l

ool
13-7-13-3-4= 6




Vergleichen

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

CooMreé

1 ist kleiner als 2 3 ist groBer als 1

Kleiner als oder groBer als: < oder >

12 < 13 2> <15 /< 20 18 = 17
19 =16 20 =17 20 =10 <14

Kleiner als, groBer als oder gleich: <, > oder =
12+3 <106 .;ﬁg/ 1 <11+4  10+2>"106
1+ =19 =2 18=13+5 11+3>13

19-2=17 13<17-3 1B8-4<15

12-1>10 E}@ 16>18-6 20-6=14

R

Wie groB ist der Unterschied?

6! Ich habe
um 4 mehr.

Der Unferschied
ist 4!

BE O
4 1

~ Unterschied 6:
Ergdnze die Tabellen. viele Moglichkeiten ..

12114113115 71718]6
21567 314106 6| 71879
10191718 1211111312

Vergleichen von Zahlen und Rechenausdrlicken unter Verwendung der Relationszeichen >, <, =
Partnerarbeit: Zu zweit wirfeln und dazu sprechen (Ich habe um ... mehr, der Unterschied ist ...) Tabellen ergdnzen 9




Uber und unter den Zehner
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. Minus und plus

3 JJL? ng;jl%l-c?l 5

@ Setze die Rechenzeichen + und — passend ein.
13+ 2-0=179 D=6+ 4=-5=238
1 = 6+ 5=13 6+ 2-9+5=14

L

1 O Additive Rechenoperationen im Zahlenraum bis 20



Nachbaraufgaben

Plusaufgaben

FlF+0=13| 7+7=14| F+8=15
8| 8+6=14|8+7=15]| 8+8=16
919+6=15]9+7=16] 9 +8=17
6 4 5 _ 11 Jede Aufgabe hat
4 Nachbaraufgaben.
F+b=11] 7+5=12] 7+6=13 E
§+5H=13
L+ 7= 11
Minusaufgaben
13|/13-7-6[13-8-5/13-9-4
|14 -7=F|14-8=6]14-9=5
15115-7=8115-8=7[15-9=6
11 _ 7 _ 4 { AuL%gbe }
12_6= 6 12_7: 5 12—8= 4 4 Nachbaraufgaben
13-7=6
12-5=7%
13-4=9]13-5-8
14 -5=9

Schreibe die Aufgabe und 4 Nachbaraufgaben auf.

Cd [8+6]4+7]9+5] [16-8

18-71

15-6 ‘ Eine Tabelle kann helfen. :

Nachbaraufgaben: Zusammenhdnge erkennen



Rechenmauern

K 14 [ Plusmouern] 13
ol 4+ 2
6 F |6
2 |k 3| 2
14 15 16
7 Fo| 8 8§ | 8
3| 4 L 35| | 4| 4

% b) Vergleiche die Zahlen in den unteren und obersten Steinen.

@ Wann ist die Zahl im obersten Stein am groBteng

16 16 19
9 |9 9 110

6 | 3 L | 3 |16 3 | 6

15 H [ Minusmauern ] 20 8
10 Y4l 12 | 4

8 3

19 | 7 181 9| 5 17| 8
12 9 1 4 9 16

9 0 3

1 2 Additive Rechenoperationen im Zahlenraum bis 20




Rechnen in Tabellen

+]8]6]9 -|5]7]9
5 13 |11 |14 141 91 7| 5
3 116 |14 |17 M1 6| &) 2
@ar, -197]6
F167 6678
6 (13 |12 |15 8191910 131 4] 6] 7
219 8|1 13113115171 | 17] 8|10] 11
Halbieren und verdoppeln
zan [20] 4 [10116] 6 | 2 [18[14] 8 [12
die Helfte |10 2 |5 | 8| 3] 1|91 /71416
V. | Zahl| N V. | Zahl| N
12| 13| 14 % 13 | 14 | 15
18 | 19 | 20 Naflge 17 [ 18 | 19
111121 13 141 15| 16
161 171 18 101 11112
m ( In jeder Reihe und in jeder Spalte 20! 2um Bepek
G Verteile die Ziffernkarten. 6 5 9 20
BRG] [y s
b1 916 |20
20 20 20
D VorgemgerNachioer 3 Zahienratoel losen (sede Zaht kormmt in jecer Reie nd jeder Spalte einmal vor.) 13



Knobeln, entdecken, uberprufen &

Wie geht es weitere

W 9 L5138 > 12— 7 = 11— 6 — 10

14— 6 15— 7 —={16(—> 8 =1/ —> 9

15— 8 14— 7 13— 6 12— 5

6 — 7 9 12— 13> 15— 18— 19

Auf jeder Linie 9! Auf jeder Linie 15! - \::'

S Viermal [ 1], viermal [ 2], einmal (6] ah

O Y

>z &P €

OO 3,

EEGEGEGER. ;

3 7 Verteile die acht Karten.

Die Zahlen auf der grunen Linie,

die Zahlen auf der roten und

L|- 6 die auf der blauen Linie sollen
jeweils 20 als Ergebnis haben.

8 2

1 4 GesetzmadBigkeiten erkennen und beschreiben, fehlende Zahlen eintragen Zahlen passend einsetzen (Losungen auf S. 2)




Im Streichelzoo

Setze die Zahlen ein. Mit welcher Frage erhaltst du die passende Antwort?
Kreuze die passende Antwort an und ergdnze sie.

Auf der Wiese sind _8_ weiBe und _LI'_ braune Ponys.

schwarze Ponys.

Antwort: [_] Im Streichelzoo gibt es
™ zusammen sind es J_Z Ponys.

[ ] Im Streichelzoo gibt es insgesamt ______ Tiere.

Im Streichelzoo gibt es elf Ziegen.

2 Ziegen stehen in der Wiese.

I Ziegen sind zwei Jahre alf.

X _LI'_ Ziegen liegen.

6 Schwadne und 8 Enten sind

am Teich.
A:[] Enten sind weggeflogen.
[ ] Schwdne suchen Futter.

g Zusammen sind es Jél'_ Tiere.

Loésen von Sachproblemen: Angaben im Text anhand grafischer Darstellungen ergdnzen, zu richtigen Antworten die passenden Fragen
formulieren 1 5



Im Tiergarten

Welche Angaben brauchst du zum Rechneng Unterstreiche mit dem Lineal.

L

=slls |

<\

Elif ist oft im Tiergarten. Am liebsten beobachtet sie die 16 Affen
im_Affengehege. 9 Affen sind im Freien. Wie viele Affen sind im Affenhaus?@

R:9+7=16

a:lm Affenhaus sind 7 Affen.

Elif schaut zu, wie die 12 Pinguine

6 gefuttert werden. Nach der Tierfutterung
t a ﬁ i bleiben noch 8 Pinguine auf den Felsen.

Wie viele Pinguine sind im Wasser?

e I Bebo12

A _4 Pinguine sind

im Wasser.
[ [ . . . .
i Der Zoowarter hat fur Tonga einen Kubel
. (\ mit 14 Apfeln gebracht. Jetzt sind noch

8 Apfel im Kibel. Wie viele Apfel
hat Tonga schon gefressen@

0 R 14-6= &
@0, A: _Tonga hatschon
A -

1 6 Losen von Sachproblemen: Zum Rechnen erforderliche Angaben unterstreichen, Rechnung und Antwort aufschreiben

)))))o\
\(




Frage - Rechnung - Antwort

Kreuze bei jeder Aufgabe die passende Frage und die passende Antwort an.
Wie musst du rechnen: plus oder minus?@

1
0 [ Ich habe } [ Ich thjJ Frage: [_| Wer hat mehr Tierfiguren@

7 Tierfi : m 5 mehr.

erfiguren - M wie viele Tierfiguren hat Paul@
R._f+9=12
A.[ ] Paul hat um Figuren mehr.

™ Paul hat |2 Tierfiguren.

Ich habe 11 Tierfiguren.
2 Figuren habe ich doppelt.
Die kannst du haben.

F. D4 Wie viele Figuren hat Laura noch?

[_] Wie viele Figuren hat Lukas jefzte
R 11-2=9
A: X Laura hat noch _9_ Tierfiguren.
[ ] Lukas hat jetzt Tierfiguren.

Nio hat 9 Tierfiguren. Sie bekommt von Artem noch 5 Figuren dazu.

F-[ ] Wie viele Figuren haben beide zusammen?g
M wie viele Figuren hat Nio jetzte

0 945 =14 v

A:[_| Beide zusammen haben Tierfiguren.

™ Nio hat jetzt |ét Tierfiguren.

Hanna hat 15 Tierfiguren. Davon schenkt sie Enis 7 Figuren.
F-[_| Wer hat mehr Tierfigureng

M wie viele Figuren hat Hanna noch@
R: 15 - 7 = 8

A:[_] Hanna hat mehr Tierfiguren.
™ Hanna hat noch 8 Tierfiguren.

Lésen von Sachproblemen: Finden der passenden Fragen und Antworten, Aufschreiben der Rechnungen 1 7



Das kann ich schon

B14+2-16 16+4=20 16-4=12 18-6=12
g12+3-15 11+6-12 17-3-% 20-7-13

16+ 3 =19 13+.5 =18 12+ 3 =17
20-_8 =11 17-2 =15 18-_6 =12
7+3=12  F+7=14 06+8=14k o+7=12
§+5=13 9+6=15 8+9=1F 4+9=13
8+_9 =17 7+ 4 =11 e, o+ 8 =13
7+ 1 =16 6+ 6 =12 7+ .5 =1k
H12-5- 4/ 13-6=1% 11-9=2 17-9=28
15—7=_8_ 16-8=8 14-8=6 13-7=_06
12-4 =8 14-9 =5 11-8 =3
19-6 =9 13-4 =9 16-_9 =7

a) Wie viele Tierfiguren hat Amon?
Ich habe

GQ e F+6=13

Amon hat |3 Tierfiguren.

Ich habe

( 7 Tierfiguren.}

CCO) ~

b) Wie viele Tierfiguren sind es zusammen?
r: 13+ 7 =20

Zusammen sind es ZQ Tierfiguren.

Was koénnte Nio gewurfelt haben?j
Zum Beispiel:
o ([
° o 0 () )

Nio und Artem wurfeln mit drei Wurfeln.
Nio hat 12 Punkte, Artem hat 9 Punkte.
Wie groB ist der Unterschied?

Der Unterschied ist _3_

Additive Rechenoperationen im Zahlenraum bis 20 Lésen von Sachproblemen
1 8 Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem



Malaufgaben

Wie viele Beine haben die Tiere?

ﬁgéf@fiﬁififi

2+2+2+72+2+2=12
6-2=12

@%@u &

halivlivbsti= 20 g +
5 .4-20 2

Spiele nach. Schreibe Plus- und Malaufgaben.

2k

d) Nio greift zweimal in das Federpennal. 3 + 3 _ 6
Jedes Mal nimmt sie 3 Stifte heraus.
Wie viele Stiffe nimmt sie insgesamie & 2-3=206
b) Artem nimmt viermal 2 Plattchen 2 + 2 + 2 + 2 _ 8
aus der Schachtel. Wie viele Plattchen
nimmt er insgesamt heraus@e % LI- 2 8

L= c) Nimm in Gedanken immer 4 Plattchen.
Nimm dreimal, viermal, funfmal 4 Plattchen. Zeichne und o 00 o6
schreibe jeweils die Plusaufgabe und die Malaufgabe auf. ee ee ee

Schreibe zu jeder Plusaufgabe die Malaufgabe und zeichne dazu ein Bild.
£392+2+2+2  Dh+l 95454545 9343434343

Vertiefen des Verstdndnisses fur operative Beziehungen zwischen additiven und multiplikativen Strukturen
Vielfaltige Handlungen zum Malnehmen durchfihren (Gruppen bilden, Legen mit konkreten Dingen, Ttrme bauen mit Wdrfeln ...) 1 9




Tauschaufgaben

NE:

in jeder Reihe
3 Bilder
=3
2]

\

g
|

| !€§ﬁ%}
i
B\

Gt

—]

=

EEN
AE

SR
~EEe
SR

™~
(@)
Il

6 Reihen,
in jeder Reihe

2 Reihen,
in jeder Reihe

2 - 6=12

090000000 0000 o0

09000000 000000 00000
3 /
6 9

:

2. 7- 1k -
7.2= 14 3= 18

a) Zeige die Aufgaben am Hunderterfeld. L.
-8

]
RN
Co

- 0
Schreibe die Aufgabe auf -2
und die Tauschaufgabe darunter.

c) Nenne selbst Malaufgaben und zeige sie am Hunderterfeld.

Aufgabe und Tauschaufgabe: Zahlbeziehungen und Operationseigenschaften verstehen
20 Das Hunderterfeld auf der Umschlag-Innenseite nutzen: Aufgaben und Tauschaufgaben am Hunderterfeld darstellen



Das Einmaleins von 2

e \

QQ@@@@@@

M

Pinguine

0

1

7

3

L

D

O

7

oo

10

Beine

0

7

L

6

3

10

12

14

—_
(@)}

20

<

Zeige die Aufgaben am Hunderterfeld.

|

Eip )

3-2=_06_

6-2=12

Knopfaufgaben helfen beim Rechnen.

Knopfaufgaben

1-mal 1
das Doppelte 2 -
die Halfte der Reihe 5 -
die letzte Aufgabe 10 -

2= 2
2= 4
2=10
2=20

Mit den Knopfaufgaben
kannst du alle anderen
Aufgaben der Reihe losen.

T

ﬁ Rechne zuerst die Knopfaufgabe aus.

6-2
ist 5- 2 plus

6-2=12

4.2
ist 5 -2 minus
1.9 o0
e [ X
| X
o0

L.)- 8

©

O [~o oo |~ o |0 [~ o o = o
N
Il

©
_\

4.2
ist das Doppelte von

2-2

\S4

Einmaleins von 2 | Einprégen der Knopfaufgaben als Hilfe zum Lésen von Malaufgaben durch Verdoppeln/Halbieren,

durch Nachbarschaftsbeziehungen und durch Zerlegungen/Zusammensetzen

21



Das Einmaleins von 2

In Zweierschritten vor und zuruck.

20 L4161 8][10] [12] 14| [16] [ 18] |20

|

|

0

Vor:

zurack: 20,18, 16, 14, 12,10, 8.6, 4.2

. Verbinde zusammengehorige Kartchen.

0-2] [5.2] [32] [92] [12
/ / \o 1>/ /O
7/47&2 1o)<

Welche Zahlen gehoren zur Zweierreine2 Farbe die Felder.

214151618 9110[12]13][14116]17]18]20

Wie viele Spriinge macht Lillie

\ A -
[TT T T T T T T T [T T T T [ T T 1T 7>

15 20

[TT T T T T T T T[T T T T [ TTTT ][>

5 10 15 20 0 5

0
b .72=_8 8 -2=16

1-2=_2_ 92

@as.2-10

a3.2-6 06-2=12 8 -2=16 _5_ 2 =10




Messen - Inrechnungen

20 Apfel,
immer 10 in
einen Karton.

Wie off ist 10 in 20
enthaltene

SR

o ¥
/

[10 in 20 = 2-mal

—

18 Apfel werden in 6er-Kartons verpackt. @

Wie viele Kartons werden gebrauchte

6in 18 = _3_mo

Es werden 3 Kartons gebraucht.

. Wie viele Kartons werden fur 20 Birnen gebraucht? @

M (O (OO (6 (O
& & & & &
bin20= 5 ~mol 3

Es werden 5 Kartons gebraucht.

Wie oft ist 2 in 12 enthalteng Wie oft ist 3 in 12, wie oft 4 in 12 enthalten?
G Zeichne jeweils 12 Plattchen und schreibe die Inrechnungen dazu.

7l €96 0C9C e UET CsoEsoEesEeT

Baue Turme mit 18 Holzwurfeln. Schreibe die Inrechnungen auf.
L= Wie oft ist 2 in 18 enthalten? Wie oft ist 3 in 18 enthalten?
Wie oft ist 6 in 18 enthaltene Wie oft ist 9 in 18 enthalten?

& &

Messen: Vielfdaltige Handlungen ausfuhren und dazu sprechen (Wie viele 2er-, 3er-Gruppen ... konnen ... Kinder bildeng Legen
mit konkreten Dingen, Wurfeln ... | Rechengeschichten zum Enthaltensein finden 23

Findet Rechengeschichten
N zu verpackten Waren im Supermarkf.




Das Einsineins von 2

. Trage dle Zahlen der Zweierreihe ein.

@ OO PO OO O

Nordic Walking beim Nachmittagsturnen
Wie viele Kinder borgen sich Stocke aus?@

@ _

" 2in 2
2in 4
. . '. 2in 6= 3 -mal
2in &= 4 -mal
2in8=_4 -mal  2in12=_6 -mal 5 10= 5 -l
2in12= 6 -mal
.. D 2in14= 1 -mal
...D 2in10= 8 ~mal
2in18=9 -mal
2ink=2-mal 2in16=_8 -mal [2in20=10 ~mal
Aufgabe und Umkehraufgabe
10 2in10=_5-mal 14 2in 14=_F-mal
e 5H.-2-10 ®e /.o2=-14
18 2in18=_9-mal 20 2in20="10-rmal
e  7-2-18 e 10.2-20
B72n 2= _1-mid 2in 4=_2-mal  2in 6=_3-mal
2in10=_5-mal  2in 8=_4-mal 2in12=_6-mal
2in10=_8-mal 2in18=_9-mal

2in20=10-mal



Plus oder minus®@

Ich habe
8 Kastanien.

Ilch habe
um 9 mehr.

20 Kastanien.

Ich habe
um 5 weniger.

R_8 +_ 9 =17

A: Amon hat 17 Kastanien.

R:_ZQ_ 5 = 15

A: Artem hat 15 Kastanien.

d) Welche Rechnung passte Streiche die nicht passende Rechnung durch.

b) Stimmen deine Ergebnisse2 Zeichne und uberprufe.
c) In jeder Antwort passt ein Wort nicht. Streiche es durch.

Tobias hat 18 Kastanien. Er schenkt Lea 5 Kastanien.
Wie viele Kastanien hat Tobias noch@

18-5=13

A: Tobias Lee hat noch |3 Kastanien.

P

0303

Tarik hat 9 Kastanien. Er bekommt von ELlif
noch 4 Stuck. Wie viele Kastanien hat Tarik jetzte

9+ 4 =13

A: Tarik hat belemmit jefzt 25 Kastanien.

Sara hat 11 Kastanien. David hat 8 Kastanien.
Wie viele Kastanien haben beide zusammen?

11+8=19

A: Beide zusammen haben | 9 Kastanien xerleren.

Lésen von Sachproblemen

25



Malaufgabe oder Inrechnung? @'

Mila bastelt 3 Kastanienhiindchen.
Wie viele Kastanien braucht sie dazu?

R: 32=_6_

A: Mila braucht _6_ Kastanien.

Paul hat 10 Kastanien.
Wie viele Kastanienpferdchen kann er damit bastelne

R 2in10=_5 -mal

A: Paul kann _5_ Kastanienpferdchen basteln. O ——

Nio bastelt # Schweinchen.
Wie viele Kastanien braucht sie@

e 1.2=1k4

A: Ni Kastanien.

Lukas hat 18 Kastanien.
Wie viele Vogel kann er bastelng

R 2in18= 9-mdl

A:

Sophie hat 14 Kastanien.
Wie viele Enten kann sie machen?@

R 2inl4=7-madl
A Sophie kann 7 Enf |

I Enis hat 5 Kastanienménnchen
und 5 Kastanienmause gebastelt.
Wie viele Kastanien hat er insgesamt verwendete

r:10.2=20
A:Enis_hm_[nsgmmj_zo_lsgsj_qmgnﬁmen_dﬂ
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Pilze sammeln

Hanna hat 2 Parasolpilze gefunden,
Hannas Mutter hat 14 Steinpilze gefunden.
Wie viele Pilze sind es insgesami?

R_14+2 = 16
.  sind es 16 Pil

Hannas Bruder Ben hat 4 Taublinge entdeckt,
Hannas Vater hat 16 Eierschwammerln gesammeli.
Wie viele Pilze haben die beiden insgesamt gesammelie

R_10+4 = 20

A:

Vater und Ben haben um @ Pilze mehr gefunden
als Mutter und Hanna.

Richtig oder falsche
Vater hat um Pilze mehr als Multter. Streiche das Késtchen

Vater hat um 2] Pilze mehr als Hanna. mit der folschen Losung.
Vater hat um |X| Pilze mehr als Ben.
Hanna hat um Pilze weniger als Mutter.
Hanna hat um Pilze weniger als Ben.

Enis geht mit den GroBeltern Schwammerln suchen.
Oma hat 9 Eierschwammerln gesammelt,
Enis hat 3 Parasolpilze gefunden

und Opa hat 7 Steinpilze abgeschnitten.
Wie viele Pilze sind es insgesamte

R 9+3+7=19
N t sind 19 pi|

Enis hat um @ Pilze weniger als Opa.
Enis hat um Pilze weniger als Oma.
Oma hat um Pilze mehr als Opa.
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Rechnen mit GroBen

1 Kilogramm
1 kg

a Finde zu jeder Aufgabe eine Frage, rechne und antworte.

Zum Beispiel:
8 | Apfelsaft, . .
_wurden gekaufte
R 8l+41=121
A: ekauft.
Meine Oma hat e .. .
'é P 6 kg Steinpilze und ' MLLQALLQ_LKQ_EIJ.Z_Q_D_QT_

? 8 kg Eierschwammerln Oma emgetmrene
L eingefroren.
17 R 6kg + 8kg =14kg

ingefroren.

Vs
-

Meine Drachenschnur Meine ist
ist 20 m lang. um 5 m kurzer.

R 20mM-5m=15m
A: _Sophies Drachenschnurist15 m lang.

Mwa Erzdhle zu diesen Aufgaben
Rechengeschichten.
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Orientieren @

5\
e tﬁ\ [ T T |
O

/I:n_ke\nstraBe \m\—‘ 9 n ﬂﬂﬂﬂ
E

|:||:||_|

Ih:l” =N =N g
QW* Ooag |—| oag |_| < @

NachtigallenstraBe

A0\
&\ m=
\ A\

MeisenstraBBe

Auf welchen Feldern findest du diese Ausschnitte@

- ‘ || ,000
ABANK\f\rﬂﬁr T W
10 ooo i KIN ERGART N JJ_LI__I O ﬁﬂ gh @

. E?I_(j.__ = ane’
F 1 c1 A2 D3 E2 _B1 _A3

Laura wohnt vor der Post. Sie besucht ihre Freundin Anna.
Sie biegt in die NachtigallenstraBe ein. Bei der nachsten Kreuzung
biegt sie rechts ab. In welcher StraBe wohnt Anna?@

Anna wohnt in der

lch wohne in der lch wohne
SchwalbenstraBe. neben der Bank.

Finde weitere
Aufgaben.

Beschreibe verschiedene Wege vom Park zum Spielplatz.

Die Lage von Bildausschnitten anhand eines Rasters bestimmen | Wege begehen und beschreiben
Begriffe links, rechts, geradeaus, vor, hinter, neben, ... anwenden 29



Die Zahlen bis 100

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 /75 80 & 90 95 100

zehn zwanzig dreiBig vierzig funfzig
0 10 20 30 40
80>%<70 100 70
sechzig siebzig achtzig neunzig hundert

40 /A0 50 &0

60
Trage ein: <, > oder =

10 < 40 0< 30 100 = 10 o0 = 50
80 = 60 70 = 60 70 = /0 o0 < /0

Ordne die Zahlen der GroBe nach. Beginne mit der groBten Zahl.

30 || 20 J| 90 || 60 || 1007 10 || 80 || 20 || 40 || 70
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Mit Geld rechnen

[9;j Lege die Betrage mit dem Rechengeld.

w!| 20
e

70+ 30c =

Geldbetrage mit dem Rechengeld legen, notieren, addieren und subtrahieren 31




Mit Zehnerzahlen rechnen

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 /75 80 & 90 95 100

-

30+20=_50 4£0+30=_£0 80-20=_60

B 40+20-_60 30+50=_80 20+20=_40
W 40+40=_80 "= 50+ 50=100 60+30=_90
L0+30=_70 "W 10+50=_60 10+40=_50
L0+50=_90 ~° 20+50=_70 30+70=100

@‘ﬂ 80 — ZO = ﬂ 6_\32;. Streiche die nicht losbare Aufgabe durch.]

W 80-40-_ 40  90-40-_50 90-20-_70
80-00=_20 0-40=_30 #0-00=_10
BO=F0=—__ 100-40=_60 100-90=_10

A 30-+_/0 =100 20+_50 =70 20+_60 =80
60+ _40 =100 00+ _40 =90 40+ _20 =60

B 100-_50 =50 80-_50_ =30 70-_10 =380
100-_10_=90 70-_60 =10 60-_0 =60

E Rechne zuerst die einfache Aufgabe. Schreibe wie im Beispiel.

€2 4+ 3- 7 [20]40]+[30]50[10[60] 7- 2- 5
W0+ 3U=70" [90]70]-[20[40]70[30] 70~ 2U=90

32 Addieren, Subtrahieren und Ergdnzen mit reinen Zehnerzahlen



Mit Zehnerzahlen rechnen

Vervollstandige die Tabellen. Vergleicht eure Lésungen120 1m

¥ | 201704060 20[80 40|30 60/80120]80
701404050 2016013030 30/ 10]40{ 20

9030|8010 30120(10] 0 90/70160{60
70 140 70 60 0 100

40 +40 = 80 100 = 10+ 90
o0+30 = /0 100 = 60+30

60 -40 < 50 100-20>= 70 30 = /0-40
80-20 = 40 100-40 =60 30 = 90-60

m Lea und Max haben eine Schachtel Viele % Lea | Max
Moglichkeiten ...~ 30

G mit 100 Holzwurfeln. Wie konnten sie
die Wurfel jeweils aufteilen@
S 90=80+ 10 é
%@ 0=60+. . % &
i
20=250- .

Setze ein: <, > oder =
20+20 = 30
30+30 = 60

Rechnen mit Zehnerzahlen 33



Zehner und Einer

Wie viele Zehner sind es2 Wie viele Einer2 Kreise jeweils 10 c ein.
a)

(202022020200 0)
XX IXxXxxxxrx>»
(222922 22 2 2 @)
(0 292202929220 @ )
rrrrrxrxxrxxy»
o

b) Schatze zuerst, wie viel Cent es sind. Dann kreise wieder ein.

(2292909229292 929%) (00000 @0@ @)
XX IxXxxxxxyy» 0 00000000 )
(@ 2 @2 22 22 @ @ @ )
(oo 0000020200 )(2222222200900)
(220200000292 ) (00000292009 0)
(2 222222 @ @ @ )
222222222

222 02 @ @

@ 2 @ e

Z | E Z | E

6|7 67 ¢ b19) 49 ¢

AN 9

Worfelt abwechselnd mit zwei Wurfeln.
II Bildet mit den Augenzahlen eine zweistellige Zahl.
Es gewinnt, wer die groBere Zahl bilden kann.

34 Zehnerblndelung - Zahlauffassung | Den Unterschied von Ziffer und Stellenwert der Ziffer kennen



Zehner und Einer

-

= - = - LITTTT]
8|7 914

Z|E Z|E
5| 1 716
ol 37 Vi 76
50 +1 380 +7 90 +4 F0+6
Z|E Z|E Z|E Z|E Z|E
43 5|8 F19 6|2 b3
43 58 79 62 43
40 +3 50 +8 70+9 60 +2 40+

B 50 +0=_956 F0+1=_11 30 +8=_38
00 + 4 = 04 80 +5=_85 L0 +2=_42

|37/=-30+_F 49 =40+ 9 58 =8+ 50
8 =80+ _4& 96 =90+ 6 13=3+_10

Zerlege in Zehner und Einer. Schreibe auch die Rechnungen dazu.

S (75157168186 391931471 4| 75=7/5F
7o=70+5

@> Wie heiBt meine Zahle Sie hat 3 Zehner und doppelt so viele Einer. ] 36

Zahlauffassung unter Berlicksichtigung des Stellenwertdenkens | Additive Rechenoperationen: reine Zehner + Einer 35




Zehner und Einer %

m Wie heiBen die nachsten Aufgaben?g

W h -3k || [40+3-43 || “[50+3<53
30+5-35 50+ 3= 53 60+ 4 - 64
30+ 6 - 36 60+ 3 - 63 70+ 5~ 75
30+ 7 = 37 30+ 3 =73 80+ 6= 86
30+ 8 = 38 80+ 3 = 83 90+ 7= 97

5+ 20 =23 2+10=12 90+ 1=91
6+30 =36 L+ 30 = 34 70+3 =13
F+40 =47 6+50 =36 50+5 =35
8+ 90 =58 3+ 0 =78 30+ 7 =37
9+60 =169 10+ 90 =100 10+9 =19

m Schreibe selbst Aufgabenreihen auf. Findet gegenseitig die Regel.

a) b) c)

m An welche Zahlen denken die Kinder2

Meine Zahl hat
Meine Zahl hat Meine Zahl ist um 4 Einer 4 Zehner und doppelt
5 Zehner und 8 Einer. groBer als 72. so viele Einer.
el =\
- Ve

58 76

Findet eigene Zahlenratsel. ]

mng ke dAfgb n fortsetze
36 pome arbeit: Augabenreihen aufschreiben VA & Regel finden | Zahlenrétsel



Das Einmaleins von 10

Finger | 0 | 10120[30]40]50]60| 70| 80| 90 |100

0.
Y 1.10=10
2-10=20
Heeo0o0000000 3-10=30
0000000000 .10 =40
:::::::::: | Was falt dir aufe | © 5.10=50
0000000000 6.10 = 60
0000000000 ? 2 10270
0000000000 '
0000000000 2.10 = 80
0000000000
0000000000 9.10=90
10 -10 =100 ©10-10=100

B7.10-20 1-10=_10 5-10=50 6-10=_60
4.10=40 10-10=100 2-10=20 7-10=_/0
5-10=50 9-10=_90 7.-10=4/0 8-10=_80

Einmaleins von 10 37




Das Einmaleins von 10

In Zehnerschritten vor und zuruck.

10] 1207 [30] [40] [50) [60] | 70| [80] [20] [100

Verbinde zusammengehorige Kartchen.

0-10 210 £-10 H.10 310 9.10
\ \ \ >/ /

20 70 10 11 90 11100
X \ X

3101 [4.101 [0.10 10-10] 110

Welche Zahlen gehoren zur Zehnerreinhe2 Farbe die Felder.

101201 211301351401 00|60] 70| 78 |30 90100

Wie viele Sprunge macht Leo? %

0 10 20 30 40 50 60 0 10 20 30 40 50 60

4 -10=40 6 -10=2060

H510-50 2.10-_20 8&.10-_80 6-10=_60
3-10=_30 7-10=_/ 10-10=100  1-10=_10

a4 .10=40 _1..10=10 _3..10=30 _2 -10=20
& -10=80 _£-10=7/0 _9.-10=90 _6 -10=60
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Das Einsineins von 10

30

PO OO

=

10in 10=1-mol
QO QO @I
®00 99 & 10in 20= 2-ma
S ® o) \op®
9 ® 10in 30="3-mal
| 10in 40 =4 -mal
10in30=3 -ma 10 50= 5 -l
OOOO OOOO 10in 60= 6-madl
%080 08%0 %086 10in 70=_7-mal
OOOOCQO O%O 08%0 10in 80= & -madl,
0%9 el 10in 90= 9 -mdl,
10in50= H -mal 10in 100 = 10 - mal
Aufgabe und Umkehraufgabe
0 10in70=_7 -mal 90 10in90=_9-mal
ee /.-10=_10 ee 9 .10=90
20 10in20=_2-mal 60 10in60=_6-mal
ee 2 -10=20 @®® 6 -10=060
B 10in30=_3 -mal 10in 10=_1-moal
10in 80 =_8 -mal 10in 50=_5-mal
10in 100 = 10-moal

10in40 = _4 -mal

Einsineins von 10
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Der Zahlenstrahl

Bei welchen Zahlen stehen die Kartchen?

99

37

64| 72

181126 |35]||43]| 91

9

10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 /75 80 85 90 95 100

5

0

96

3 [11]119]128] | 3846 54| 62| |#3]81

10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 /75 80 85 90 95 100

5

0

Trage die Zahlen ein. Ziehe eine Linie zum Zahlenstrahl.

3] 136] |82] |57 | 9% |49] [68] |23

Ve

LReeerreeeeeveeerrreeeerrrereerrrervrrrrrrerrrerrerrrrrrerrrrrrerrrer e rrrrrrrerrrrriirrrr

82

49 57 68

36

13 23

IIIIIIIIIIIII IIIIIIIII IIIIIIIIIIII IIIIIIIIIIII IIIIIII IIIIIIIIII IIIIIIIIIIIII IIIIIIIIIII IIIIII o

10 15 20 25 30 35 40 45 30 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

5

0

Ausschnitte aus dem Zahlenstrahl: Wie heiBen die Nachbarzahleng

39| |91

58| |60

Lt

3] |46 |48

#1

90

59

72

Trage Vorganger und Nachfolger ein.

N
72

76

Zahl

\%

70 | #1

38 | 39 | 40

9% | 95

N

Zahl

92 1 93
83 | 84

v
71

37

8| 79| 80

N

ok

92

Zahl

23

71

V

52

67 | 63 | 69

90

) Meine Zahl liegt zwischen 78 und 90. Sie hat zwei gleiche Ziffern. ] 88
=
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Der Zahlenstrahl

0O 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 & 90 95 100
Wie heiBen die Nachbarzehnere

100
ist auch eine Zehnerzahl.

60 70 90 100
IHH6i5HHI III9I3IiIIIII
Wie heiBen die Nachbarzehnere
30{|36]|40 60||63|| 70 20(1251130
40| |421150 801(|89(|90 90(]1 97100
50([511]|60 01| 7| |80 50 (58160
Sefze ein: <, >, oder = [Vergleiche zuerst die Zehner.

78< 87 3k <43 P = L
92>29 56 =56 69 < 96 89 < 98

Die Zahlen von 57 bis 64: 1 7. D8, ©9. 60 61, 62, 63. 64
Die Zahlen von 84 bis 91: 84 85 86 87 88 89 90 91

Die Zahlen zwischen 75 und 83: 76 77 78 79 80 81 82
Die Zahlen zwischen 91 und 99: 92 93 94 95 96 97 98

m @ Meine Zahl ist groBer als 50 und Denkt euch eigene
@ ’;\ kleiner als 60. Sie hat 7 Einer. 57 Zahlenratsel aus.

J

x &
Meine Zahl liegt in der Mitte )
zwischen 60 und 70. 65

J

B Schreibe die Zahlen auf. a) von 63 bis 73 b) zwischen 82 und 92

G B a) Zahle in Zweierschritten von 36 bis 60.
b) Zahle in Zehnerschritten von 3 bis 93 und zuruck.

Orientierungstubungen auf dem Zahlenstrahl 41



Das kann ich schon

Mo>.2=-10 2.-2=-_4 6-2=12 3-2=-_6
E 7-2=14 L4£.2=_8 8-2=16 9-2=18
b 1.2=2 5 -2=10 _£-2=1% 10-2=20

0 2in16-_8-mal e 2in18=_9-mdl
B98.10-80 4-10=40 9-10=90 7-10-=_70
b>_6_-10=6O % 1..10=10 5 -10=50

c) Aufgabe und Umkehraufgabe

0 10in20=7-mal L0 10in&0 =4 -mal
e _2 -10=20 ®® 4 .10=40

H 30+50-_80 20+30=100 20+40=_90
60+ZO=_80_ 40 +60=100 70+20=_90

70-30=_60 100-50=_50 70-50=_20
00-40=_20 100-80=_20 80-70=_10

Ergéinze die Tabellen.

30[104020 7012019030
30|40/50|20 2013016050 30,301 30{30

60{50| 90|40 90150]30/100
50 0

Setze ein: <, > oder =
20+20>3O £0+250 =380 100 = 90+ 10
70 -20 = 40 30-20< 70 30< 70-30

Einmaleins und Einsineins von 2, 10 Rechnen mit Zehnerzahlen
42 Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem



Das kann ich schon

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100
Wie heiBen die Zahlen?

5Z3E_5_3_ 8/0F 80 6/9FE _69 9/4F _9%

Trage Vorganger und Nachfolger ein.

V Zahl N V Zahl N V Zahl N
89 | 90 | 91 68 | 69 | /0 84 | 85 | 86
40 | 41 | 42 b5 | 96 | 57 97 1 98 | 99
Wie heiBen die Nachbarzehner?
20( 24|30 40|(49150 70|75/ 190
90| 96| [100] 801/83/]90 50(151]|60
Sefze ein: < oder > [Vergleiche zuerst die Zehner)
56<65 360 < 63 100 = 10
31 > 18 > 4 38 < 98 06 < 99
Die Zahlen von 56 bis 63: 56_. 57, 58_. 59_. 60, 61_. 62_. 63
Die Zahlen zwischen 92 und 99: 93 94 95 96 97 98
In Zweierschritten von 80 bis 68: 80 78 76 74 72 70 68
m { Meine Zahl liegt ] { Meine Zahl liegt ]
zwischen 70 und 80. Sie hat zwischen 50 und 70. Der Zehner
zwei gleiche Ziffern. ist doppelt so groB wie der Einer.
@ 4 %jk = 4
v’ 7 63

L
Zehner und Einer Orientierungstibungen im Zahlenraum bis 100 (6] Zahlenrdtsel
Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem 43



Die Hundertertafel

Wie viele Reihen

hat die Hundertertafel? J_O_

Wie viele Zahlen
stehen in jeder Reihe? J_O_

Wie viele Zahlen stehen
in der Hundertertafel?

Welche Zahl steht
in der funften Reihe
an zweiter Stelle®

Welche Zahl steht
in der neunten Reihe
an neunter Stelle@ _8_9_

Welche Zahlen sind verdeckte

® 12.23,3445,56
* 6871.76.8287
¢ 714295193
® 526326496
A 3843858991
O 4759657398

Schreibe die Zahlen auf.
a a) Alle Zahlen, die unter 1 stehen, die unter 5 stehen, die unter 9 stehen.

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34

35

36

37

38

39

40

41

42

43

bt

45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64

65

66

67

68

69

70

#1

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

93

94

95

96

97

98

99

100

10

1M

20

30

40

46

50

55

60

70

¥

o

80

90

A

d

o

100

b) Alle Zahlen, die in der vierten, in der sechsten Reihe stehen.
c) Alle Zahlen mit zwei gleichen Ziffern.
d) Alle Zahlen, in denen ein Siebener vorkommt.
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Die Hundertertafel ?%

Schritte auf der Hundertertafel.

Wo kommst du an?@
1111211314 |15116 1718|119 | 20

Gehe von Feld 45

_ . 21122123124 | 25|26 |27|28| 29| 30
drei Schritte nach rechts. _LI'_8_

31132|133|34|35|36|37|38|39|40

Gehe von Feld 45
drei Schritte nach links. &2 41 | 42| 43 | 44 | 45| 46 | 47| 48| 49| 50

Gehe von Feld 89 51|52 |53 |54 |55|56|57|58|59|60

funf Schritte nach links. _8£|'_ 61162163164 165166!1672!168|69! 70

Gehe von Feld 97 7| 72| 73| 74| 75| 76| 77| 78| 79| 80

vier Schritfte nach oben. _51
811828384 |85|86|87|88|89]| 90

Gehe von Feld 53
zwei Schritte nach unten. 23 9119293 |94|95|96| 97|98 |99 100

Trage die fehlenden Zahlen ein.

88189190 |3233|34| |40|47|48| |61(62|63

981991100 |42 |43 44| |56|5F58| | #1|72] 13

141135]16 5| 6| F| (666708 |48|49|30

2t25126)  [15|16(17 |76| 77|78 |58|59|60

343536 |25(26|27 |86|87|88| |68(69|70

Farbe in der Hundertertafel folgende Felder:
24 28 ¢34 ¢ 38+ 44 ¢48+¢54+¢55¢56¢+57¢+58¢64¢+68¢ 74+ 78¢84¢88

Wie oft kommen die Ziffern von 0 bis 9 in der Hundertertafel vore
L~ Schreibe auf.
0 komml _—fm/a/ﬁ 0.

Orientieren im Zahlenraum bis 100 anhand der Hundertertafel 45



Plusaufgaben

11 2| 3| 4| 5[ 6 7[ 8] 910 S+lb= 9
1111213 |14 |15 |16 [17[18 [19 | 20 15+4 = 19
21 | 22| 23| 24| 25 [26 [ 27 |28 [ 29| 30 25 +4 = 29
g [Tl | o3
41 CTT T I so| | nach rechts L5+l = L9
51 P e 55 +4 = 59
61 B T 70 65 +4 = 69
7 B 80 H+4= 19
81 B T 90 85 +4 = 89
9 100 95 +4 = 99
2 +3=—5— Die einfache Aufgabe —6 2_ 8 1 5= 6
N? +3= _5_5_ hilft beim Rechnen. J 76+ 7= _28_ 81 +5H= _8_6_
J+5= 1 J+h= @& £+3=10

72+5= 17

£F] was stimmte Kreuze an.

b)

93+5=98 067+3=_10

In jeder Spalte

sind alle Einer gleich.

L) |

Wie weit kannst du
die Reihen fortsetzen?

@ oS In jeder Reihe }
\.@‘ sind alle Zehner gleich. D
Bo 5.2 9443 9 245
£33 1542 14+3 1245
23+ 7 b+ 3 22+9
Schreibe zuerst die einfache Aufgabe auf.
£ o [45] 3]+ [1]4] 2[5

3316

46 Addieren im Zahlenraum bis 100: Lésungsstrategien anwenden — Analogierechnen



Plusaufgaben

42+ 7= 49

Schreibe jeweils zwei verwandte Aufgaben darunter.

L+3=_F  3+5=_8  2+7=_79 6+b=_1

3 +3= 37

B80+7=-87 F+3=F7 91+7=98 52+4=56
80+9=89  F+5=-79 91+9-100 54+5=59

A woas fallt dir aufe

S 4H+3= 48 67+1=-68 86+2=88 93+6=99
L3+5= 48 61+7-68 82+6-288 96+3=199
B34+5=39 73+4=77 95+3=98 €357037500
Lo+2=48  94+5=99  6h+h=68 56 58 661
n2+L=56  63+3= 66 82+5=8_7§68 77 875
86+3- 89 56+2-58 hb+lh=49 (8998 991

e

B3 9 72031]+13]6

o
o~
)
3
(@)
N
+
O
O
~J
o~

Addieren im Zahlenraum bis 100 | Zusammenhdnge erkennen und beschreiben 47



Minusaufgaben

11 2] 3 4] 8] 6| 7] 8| 9|10 8-6= 7
1112713114157 16 17| 18 | 19| 20 18-6= 12
A~ A~ A~ A~ A —~ A~
211222324 |25126 27|28 |29 | 30 - =
A~ A~ A~ A~ A~ &~ 28 6_22_
31|32 38 40 - A=
4 AT AT AT AT AT AT 50 6388;]?’[
cnrirre - =
A~ A < A~ A ~ A~ A~ nach links 48 6 42
51 60 — A=
AT A A A A AT
61 70 68_6= 62
AT A A A A AT
a o0 78-6= 72
AT AT AT A A A
81 90 88_6= 8:2
AT AT A A A A
o 10 98-6= 92
8—3=_5_ Kleine Aufgabe, <z _5. /= _3_ f-4= 3
68-3- 65 Lsnise JHE 75 2. 73 97-4- 93
9-1= 8 8-7= 1 3-2=1 h-3= 2
49-1=48 98-7=91 /3-2=F11 8H-3=282

Schreibe jeweils drei verwandte Aufgaben darunter.
f-2=_5 8-5=_3 9-4=_05 6-4=_2
L7 -2= 45

g z)eChgi ;0 Wbe” Oéu k;nnST . O[ Zuerst die einfache Aufgabe.]
15-3  18-3  14-2 %d’fﬁ‘ﬁr?w”
25—53 283 242 761581 =[4]1216]3

48 Subtrahieren im Zahlenraum bis 100: Lésungsstrategien anwenden — Analogierechnen




Minusaufgaben

4 -3

8-3= 81 i

Wie heiBBen die Aufgaben?@

L AL A
47 -b= 43 69-6= 63 88 - 7= 81
B87-2-85 98-7=91 79-4=75 67-3=64
87-4=83 98-3-=95 F6-4=72 69-F-62

BL9-3-46 78-7-F1 97-3- 94
58 L= 54  56-3=53  F9-h=75 [ seweis
77-2-75 89-4L-85 68-5-63 {iﬁé‘%ﬁéﬁ?ﬁ”
96-4-92 98-2-96 86-5-81 Qs
8L-1-=83 65-1= 64 LF-1- 46 3
35-4=31 L47-5-42 59-7-52

Finde Minusaufgaben mit diesen Ergebnissen.

=

B 7849|-16]8|4]7
ab)8796—5364

Subtrahieren im Zahlenraum bis 100

49



Ergdnzen

50 60 70 80 30 90
072+ 9 =57 F2+ 1 =79 81+ 4 =85
B.3+ 4 =47 61+ 7 =68 I+ L =98
L3+ 2 =45 6h+_3 =67 56 +_3 =959
Vor zum ndchsten Zehner %
12+_8 =20 53 +_F =60 78+_2 =30
24+ 6 =30 65+_9 =10 87+_3 =90
60 70 70 80 30 90
67-_4 =63 18- =71 86 -5 =281
B 49- 4 =40 06-_3 =53 78-_6 =97
L9 -1 =47 09-5 =04 pe  F7F-_6 =71
B Zuriick zum Zehner ",%5
20-_9 =20 62-2 =60 ~ 87 -_1 =380
3&-_8 =30 76-_6 =70 74 -4 =90
Unterschiede
7016338997 02 141133195
31254 6523 L1210
72167184193 28 146135198
E Zum Zehner vor, zum Zehner zuruck
S 9[38[47]52[69] 38+2=40 °9156[82198[43
91851931 21175] 38-8=30 D | 27165]39

50 Additives und subtraktives Ergénzen im Zahlenraum bis 100




Umkehraufgaben

BEEIONEERy
H@@EH@@EE@
gggg@@@@ﬂ@
C L BURE T

Saaa Eoy

£d

Mit der Umkehr-

_‘i i’ 45 [aufgobe ist es einfuoh.

B 37 =2, 35 89 ~b-83 50 L7
56~ 52 68 161 89 -85

DENEEEE
@@@@@@@@;g
DAsEENegy
BEREESEDg

S

61 %63 83 “l-g4
92 *0.98 79 *3.75

39

Rechne

_3_1 i’ 39 {die Umkehraufgabe

37

Ein Kind formuliert eine Rechengeschichte, die mit der Umkehraufgabe
.“ zu losen ist. Das andere Kind nennt die Antwort.

E Bilde die Umkehraufgaben und Uberprufe mit der entsprechenden Rechnung.
€3 53+4 57-%53  79-5-71 88486 59 54
57-4 68062 3923k 98 =395 50 F» 43

Umkehraufgaben | Formulieren von Sachproblemen 51




Plus oder minus?@

Tarik sammelt Briefmarken. Er hat schon 63 Marken.
Mutter kauft auf der Post 5 Sondermarken fur Tarik.
Wie viele Marken hat Tarik jetzie

R 63 + 5 =68
+ Tarik hat izt 68 Mar :

Sophie hat schon 76 Marken. 3 Marken hat sie doppelt.
Die schenkt sie Tarik. Wie viele Marken hat Sophie noch@g

R 16 - 3 =43

A:

Wie viele Bucher hat Enis noch nicht gelesen@
R:
A:

David holt seine Fotos ab. Von 50 Bildern sind 4 unscharf.
Die gibt David zuruck. Wie viele Bilder sind zu bezahlen?

e 50 - & =46
e ond 46 Blder 24 besh]

Sara hat in ihrem neuen Buch schon 52 Seiten gelesen.
8 Seiten fehlen ihr noch.

.02+ & =60
~ Das Buch hat 60 Seit

Anna hat in ihrem Malbuch schon 61 Seiten angemalt.
Das Buch hat insgesamt 68 Seiten.

61+ 7 =68

" Es feblen 7 S

52

Lésen von Sachproblemen



Das Einmaleins von 5

10

8

7

O

231410

1011512025130 35|40 | 45|50

1

0

0]0°

Hande

Finger

[T]

050505w50
—| ~—| N N M ™M 3| O
Il Il Il Il Il I I I I
LO[ LO| LO| LO| LO| LO| LO| LO| LO
N O F| LO| O ™~ oo o~y O
-® ® O~
0000000 ]
0000000
0000000 .
0000000
0000000 ™
0000 &
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0000 -

0000
00000000 <
00000000
00000000
00000000 -
00000000
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A
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Das Einmaleins von 5 %

In FUnferschritten vor und zuruck.

15] 120] [25] |30] [35] |40] |45] |90

Verbinde zusammengehorige Kartchen.

1.5 9.5 0-5 75
1>§( ><5 3/O
/ /< \ 8/5

-0 9 60 10-5

Welche Zahlen gehoren zur Funferreinee Farbe die Felder.

0 1101121151201 25 27|30 33 [40]49 |49 90 51

Wie viele Spriinge macht Lillie

0 10 20 30

5 -5=25

d 4 .5-20 _2.5=10 3.5=15 7 .5=35
8 -5=40 10-.5=50 5 -5=20 9 -5=45

Mit der Tauschaufgabe ist es einfach.
5.8=8-5=

E Kannst du diese Aufgaben losen?

3 (5.4 [10-4] [5.-7) |5-8

54 Einmaleins von 5



Das Einsineins von 5

. Trage dle Zahlen der Funferreihe ein.

L

15 120 30

PO OPTOOOODOPDOE®

Jeweils 5 Kaugummis werden verpacki.

A 1_0
S .9.,)- Mat
S ,, \ Hin10=2-mal
?93 Hin 15 = 3-m0,
5in 20 = 4 -mal Hhin20= 4-ma
HinZ2b = 5 -mo
= = ’%gé 5 Hin30= 6-mo
e 2 5in35= 7-ma
< 5040 - 8-ma
A )
o ) [5int5= 9-ma
Bin15= 3 -mal Bin25=5 -mal 1 5in50=10-mal
Aufgabe und Umkehraufgabe
L5 Hinkh=_9-mal 10 Hin10=7-mal
&8 9 .5=45 @@ 2 .5=10
35 Sin3b= 7-madl 50 5in50=10-mal
@ _f .-5=35 g@ 10 .5= 50
BA5n 5= T1-mal H5in15=_3-madl Hin20=_4 -mal
H5inb0=10-mal  5in30=_6-mal Hink0=_8& -mal
HhinZb=_5-mal 5in3b=_7-mal hinkH=_9 -mal

Einsineins von 5

55



Teilen

S

[ Acht Kerzen 8"Kerzen |
auf 4 Stucke aufteilen

8
4

\
A\
A\
A\
&

7

12:4=_3

6:6=_1_ 12:6=_2_

G a) Zeichne Bilder zu den Aufgaben. | 8 : 2—| | 6 :2—| l 6 : ﬂ
b) Denk dir selbst zwei Aufgaben zum Teilen aus. Male und schreibe.

Teilen: Vielfaltige Handlungen ausfuhren (Auffeilen von Mengen (Kugeln, Plattchen, Wrfeln ...) und dazu sprechen
56 Bilder zu Geteilt-Aufgaben zeichnen



Verwandte Aufgaben

*®

Malnehmen und teilen mit 2
h-2=10 3-2=_6 6-2=12  10.-2= 20
10:2=_5 6:2=_3 12:2=_6  20:2=_10
9.0-18  7.2-1k  4.2-.8  8.2-16
18:2=_9  14:2=_1 8:2=_4  16:2=_8
Malnehmen und teilen mit 5
5.5-25  2.5-10  4.5-20  6.5-30
25:5=_5 10:5=_2  20:5=_4  30:5=_6
3-5=_15 9.5= 45 #-5=35  10.5=50
19:5=_3  4b:5=_9  3b:5=_F 50:5=10
Aufgabenfamilien
D @ D A ) A €
1.2-72 0.0= b 3.5=40
2:7="1 L:2=2 40:5= 8
2in2= T-mal !l 2ink= 2-mal | 5in40=8-mal
6 (60 10 8 w80 x 10 %10 100510
6-10=60 3-10=80 10.10 =100
60:10 = 6 80:10= 8 100:10= 10
10in60=6-mal || 10in 80 =& -mal || 10in100=10 - mal
Schreibewie im Beispiel. qo:qoqudehnq.qozqo
£ [50]30]20140110]: [10[ 5] 10: 5=2 demn ...

Zahlbeziehungen und Operationseigens

chaften verstehen: Verwandte Aufgaben
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Malnehmen oder teilen@

Lena baut mit Bausteinen.
d) Wie viele Bausteine braucht Lena fur 7 Zweierturme?
b) Wie viele Bausteine braucht sie fur 9 Funfertirme?

R £ 2=14 9.5=45

A:

_Eﬁr_(?_EﬁnferTOrme braucht | ena
_ 45 Bausteine.

"z Enis holt aus der Schulbibliothek Bucher fur die Klasse.
Er geht viermal und bringt jedes Mal 5 Bucher.

/\ O alla ; ala a¥a N ala alaa alliala' N -

’m 5 Kinder spielen ein Tierquartett.
Artem teilt die 40 Karten gleichmaBig auf.

. 40:-5Hh= 8§
A Jedes Kind bekommt 8 Karfen.

m Elif will mit Naturpapier 5 Blumen basteln.
Jede Blume soll 5 Blutenblatter haben.

R D-D=25

« Ef braucht 25 Blafenblat

@ Tobias hat heute Haselnlsse in seiner Jausenbox.
15 Haselnusse verteilt er an 5 Kinder.

R: 15 5= 3
A _Jedes Kind bekommt 3 Nisse.

58 Losen und Formulieren von Sachproblemen




Malnehmen und Teilen mit 1 und O

a9
O

N F O

Was

allt dir aufe

oy

e

o ™ O~

1
1
1

‘a
e

pe s
N

= I
L= 2

%%@

7
7o

=4

L

bib= 1

A

A

o~ WO ~—

i

A Y

oM ™ O

Durch Null darf
man nicht teilen.

2991

R
S 2y

i/
2

0:3=_0

E O oder 12

Ca 9.

H.

-0

0:7-

-0

- 8

1-0

59

mit 1 und O

multiplikativer Rechenoperationen

Erfassen



Die Geburtstagsfeier

10 Punkte| o Punkfe | 2 Punkfe
1 2 b
Ringe 0 L 3
Ringe / L 1
Ringe 0 / D
Ringe 1 0 0
Ringe 0 D /

a) Schreibe die Rechnungen auf.

Wie viele Punkte sind es insgesamte Insgesamf
Laura |1.10=1012-5=10|4-2= 8| 28 Punkte
Nio 0-10= 0[4-5=203-2= 6| 26 Punkte
Max 2-10=2014-5=2011-2= 2| 42 Punkte
Paul 0-10= 0/2-5=10]5-2=10 | 20 Punkte
Amon  11.10=10[6-5=30|0.2= 0| 40 Punkfe
Hanna |0-10= 0] 5-5=25]2.2= 4| 29 Punkfe

b) £_42 Schreibe selbst Rechengeschichten auf.

60 Mathematisieren einer Spielsituation - Multiplikative und additive Rechenoperationen | Rechengeschichten aufschreiben




Tangram

Umfahre die Flachen. Ziehe die Linien mit dem Lineal nach.
Lege die sitzende Katze mit den Formenplattchen aus.
Lege mit den Plattchen die kleine liegende Katze nach.

Spure den abgewickelten Wollfaden nach.

Tangram ist ein chinesisches Legespiel.
Umfahren der Flachen Auslegen, Nachlegen geometrischer Figuren Nachspuren 61



Rechentabellen %

om T4 5 -
t]1o[3]6 6 15648 0 | 2
1314814649 53154158 99| 9% 97| 95

67,6970
0k | 69| 67|70 I PR P21 75| 73

82| &7 | 85|88 88| 94| 95 58 | 53 | 56 | o4

I~

5010(] - |2 (5]10@- |25 10
10]20]] 3] 611530 1] 2]5]10
20140| | 6(12]30]60|| 5]10]25]50
1640|801 | 9 |18/45/90||10|20]50|100

21415101 6]8]10110[10[12]15]16| 18|20
201201 25[30[ 301 40[40] 49| 0901 60[30[ 90| 100

oo | 4~ PO

m Bilde Plusaufgaben und Minusaufgaben.

O 0 0 O O 0 0 ©
5+7-12|42+5-47] | 8 -6- 2] 79-8-71

8
5+ 8-13]42+7=49| [ 6 -
7+8-15/42+8-50] | 8

m Welche Zahlen kannst du einsetzen?@
@ Gleiche Zeichen bedeuten gleiche Zahlen.

SR 2n - || [10| : | 5| =] 2
b &= |2  |10/=]20
¥ |- @ 20 :]|2| =10

62 Additive und multiplikative Rechenoperationen



Nachbaraufgaben

73+5-13
72 +5und 7 + 5 Auch
sind Nachbaraufgaben 72 + 5 =76 73 + 4und 73 + 6
von 73 + 5. 7 4+ 5 :79 sind l\\/lgr(ih;a;rfu;gaben
73+ 4 = 77 «
73+6=19
0L + 4 = 68 90 +3=99 32+ 0 =388
63+ 4 =67 95+3=98 31+ 6 =387
05 + 4 =69 97+ 3=100 33+ 6 = 89
64+ 3 =07 96 +2=98 82+ 5 =287
64+ 5 =69 96 + 4 =100 82+ 7 =89
56 - 5 und 58 - 5 h/-5=52
sind I:l/gcr:]hggr?uggobenJ 56 B 5 _ 51 R g
58 B 5 _ 53 {sind ouccogzc?hliogoufgoben}
57 -4 =53 %
h7-6 =291
74 -3 =11 L8 - 6 =42 89 - 4 =83
73-3=70 LF - 6= 41 88 - 4 = 84
75-3= 12 49 -6="43 90 - 4 = 86
T2 =72 48 - 5 =43 89 - 3= 86
e - 1 = 70 48 - F =41 89 -5 = 8

L= Schreibe selbst eine Plus- und eine Minusaufgabe

mit jeweils vier Nachbaraufgaben auf.

(i)

(P
,;C;f, Eine Tabelle
2 kann helfen.

Nachbaraufgaben: Zusammenhdnge erkennen und nutzen

63



Ergdnzen

Unterschiede

ok 31183] 95
L1344 6| 2|04k 71983
28| 3487199

2
57«3 60 +4 64 +5 69 +1 70 +30 100
82 2 80 -3 # -4 A3 -3 0 -0 O

m Setze die Zahlen richtig ein.

15257 59]51]1 8] 5|

Zum Beispiel

163/64]]65]69/ 5] 2]

52+5=57% 63] + [2] = 65
59| - 8] = |51 69 - |5 = |6k
81/(89][ 6] 3|86/ 87 9891 4 ][ 7]]95][9%
81+ |6 = 8f %91+7=98
89, -3 =86 95 - 14]= 91
% Welche Zahlen fehlen@
W | 5/ ) 60 | 64 | 70 | 74— 80— 84 | 90
Ergdnze zum Zehner. Rechne soweit du kannst.
ESa 3+ =10 8+ =10 H®9- =0 7- =0
= /0 =10 =10

13+ =20 18+

19 -

17-

c) Schreibe selbst eine weitere Reihe mit PLUS und MINUS auf.

64 Additives und subtraktives Ergdnzen



GroBer, kleiner oder gleich

Setze eine passende Zahl zwischen 50 und 60 ein.

b2 <bh 93 <58
H8 > 5k 99 >5H8
Welche Zahlen passen@
73+ 0 <76 78-_0 > 1795
F3+_1.<76 78-_1.>175
F3+ 2 <76 F8-_2 >179
Finde die Zahlen, die passen.
8o +_0 <89 Lo-_0 >47
8o+ _1 <89 Lo-_1 >47
g8h+ 2 <89 bo- 2 >47 oh+ 2 <68
g8h+ 3 <489 4b6- 3 >47 o+ 3 <68

B61+3>63 52+5>55 9542<98 81+5< 87
Hialb=78 83+7=90 L3+4<L49 3h+2> 35

B59-5<55 87-2=285 98-4=94 76-3<7
38-3>33 65-4L=61 47-3>43 69-3< 67

m Meine Zahl Meine Zahl ist kleiner Meine Zahl liegt
ist groBer als 36 als 90 und groBer als 87. zwischen 49 und 53.
und kleiner als 38. Sie ist gerade. Sie ist ungerode
N 4
,é @, Gerade Zahlen
S 37 = 88 Einerziffer 51
) N 2,4,6,80

Finde alle Zahlen, die passen. Schreibe wie bei Aufgabe 3.

4 94 +£<99 31 +#< 306 719 -#> 77 68 > 03

Vergleichen von Zahlen und Rechenausdriicken unter Verwendung der Relationszeichen >, <, = 65



Rechenbefehle

KB Setze fort.
9 511 60 ) 84 =t 80 o 700 71
531 60 863> 83 AR /A
55 2 60 88 ~4» 86 722 77
5743 60 90~ 89 73+ 80

Welche Aussage

t = by Die ersfe Zohl wird um 2 groBer,
passt zu welcher Reihes

die zweite Zahl wird um 1 kleiner.

Ordne 2u. Das Ergebnis wird um 3 groBer.
¢ Die erste Zahl wird um 1 groBer, q Die erste Zahl wird um 2 groBer,
die zweite Zahl wird um 2 groBer. die zweite Zahl wird um 2 kleiner.
Das Ergebnis wird um 3 groBer. Das Ergebnis bleibt gleich.

Lése mit der Umkehraufgabe.
59 =H52 99 =093
87 =485 79 =376

m Ich erhalte 8 - 5, Ich erhalte 7 - 2, Ich erhalte 5 - 5,
wenn ich zu meiner Zahl wenn ich von meiner Zahl wenn ich zu meiner Zahl
7 dazurechne. 5 wegrechne. 2 - 2 dazurechne.

4 4
33 é 19 & 21

Addieren und Subtrahieren in der Operaforform
66 Reihen fortsetzen und Regeln zuordnen Zahlenratsel



Rechnen mit drei Zahlen

b 30+5+4= 39 53+2+3=58 80 +2+1=_289
41+3+6= 50 Fe+3+2=19 bo+2+2= 49

B39-5-2=382 9%6-2-3=91 Lf1-2-2=143
F&-3-4=11 09-3-5=161 59-0-2=51

Geschickt rechnen .

Wi 3B ehe2- b 83+947-99 | e
H+8+0= 388 62+6+8=_76
96-8-6=_382 0Ff-9-7=41 19-8-9=162
65-7-5=53  34-5-4=25  68-7-8=53

BL41+0-5=42 19-3+2=_18 53+0-8=5H71
89-5+6=90  62+7-6=63  68-5+k=67

Streiche die falschen Ergebnisse durch.
03+9-3 63|65 F0-5+2 05|67
b9 -L+7 4] ﬁ ok +3-9 27|92
31+9-2 184 37-3+6 40
78-0+2 1,721 95 91+8-4 1199

m d) Wie geht es weitere

W [0 ] 26— 36— 38— 48| —[50—| 60
09— F0—> 65— 67— 62— 65— 60

L4 b) Erfinde selbst Reihen.

Additive Rechenoperationen
[6) GesetzmdBigkeit erkennen und beschreiben, fehlende Zahlen einfragen

67




Rechenburgen @

1S

el el
Bl o O —y die Umkehraufgabe.

83| 87| 1 | 57|52 A-@A

52156 | | | |49 |44 55 | 51
36 | 40 96 | 91 L7 | 43
91| 95 38 | 33 39 35

.
ilipaliipe
11]+] 2
13)4] 1
120+ 4
N
A I e I e e Wl e 2| R e B el 7
67-2-4“55-3253%“79—6@
69]-[ 3 1-[5 | [57]-[ 2 |2 | = [72]+] 7 |- &
66]-[ & <[ 111 [59]-[ 31-[3 1L [78]-[ 6 ]+] 3
68]-[ 1 ][ 6 1 |[58]-] & ][ 1 L [[R]+[ 5] 3

68 Additive Rechenoperationen



Aufgabenfamilien

Malnehmen
= Teilen

Messen

|

3 6

3-2= 6
0:2= 3
2inb= 3 -mal

2

[ | =

[ 0

18
9.72=18
18:2=9
2in18= 9 -mal

v AN o AN v [
F-2=14 5.2=10 8-2=16
14:2= 7 10:2= 5 16:2= 8

2in1h= 7-mal 2in10=5-mal 2in16= 8 -mal
d) HHE N [es

8 A A 8

15 35 45
3.5=15 f-5=35 9.5=45
15:5= 3 35:5= 71 4h.5= 9
5in15=3-mal  5in35=7-mal  5in45=9-mal

Zahlbeziehungen und Operationseigenschaften verstehen: Verwandte Aufgaben
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Mit Geld rechnen D™

1 Euro hat 100 Cent.

Wechselt 1 € auf unterschiedliche Weise in 100 c.

Wie viel Euro haben die Kinder gesparte Lege mit dem Rechengeld.

»
- B
; G $
Ve . { *
" o i .
2o -\gms;,k

Hanna Lukas
bl _ N 9 ‘D-‘: ;9
B m-w" o

\Dmﬁ:s}‘ .

Sara

Am meisten gespart hat POUl,

Am wenigsten gespart hat UI(OS

Wem fehlen noch 6 € auf 50 €2 Ar’fem

Wer hat um 2 € mehr gespart als Nio? SOI‘G

Herstellen der MaBbeziehung Euro - Cent | Partnerarbeit: Jeweils 100 Cent in 1 € wechseln und umgekehrt
70 Geldbetrage mit dem Rechengeld nachlegen, notieren Geldbetrage vergleichen



Mit Geld rechnen

E ® | Lege die Betrage mit dem Rechengeld.

bezahlt mit Preis zuruck bezahlt mit Preis zuruck
60c | 40 & |4E€50c] 50
30c | 70 & 4€10c¢| 90
80c | 20 L€ /0c| 30

Wie bezahlst dug Finde fur jeden Betrag 2 Moglichkeiten.

Bezahle mit moglichst wenig Scheinen und Munzen.

i

@

2

89 c

1

39 c

08 c

08 c

Lfc

47

- | |

P c

P c

7

06 €

39 €

) €

/o€

33 €

79 €

Geldbetrage mit dem Rechengeld legen, ergdnzen und addieren
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Im Sportgeschaft

‘_"’"lllh .\'f et
Dt ) s Ffrr,-
/_\'@m\*‘m m A
7 N
oA
:
M€l

Was wurde gekaufte Kreuze an und schreibe die passende Plusaufgabe auf.

<P EF, = @ % x @@=

€+ 2 €=4I€ 8€ + 9€ =1/€

DM . - B e

D€ + 3€ =38€ € + b€ =39€

M .0 B =2

25€ + D€ =30€ L€+ 30€  =/0€

Zeichne.

Rollenspiel: Einkaufen | Abschdtzen von Ergebnissen: Geldbetréigen die passenden Bilder und Plusaufgaben zuordnen
72 [4) Dinge zeichnen und die passende Plusaufgabe dazuschreiben



Im Spor’rg esch éf’r [ Verwende das Rechengeld. %

Wie viel Geld wird zurickgegebeng Zeichne die Betrage.
I Vergleicht eure Losungen.

Preis bezahlt mit zuruck

5 | @
13 €
—

1€

5 1@ q7¢

5 1@ ge

Enis hat 5 €. Er mochte die Sportkappe kaufen.
Oma gibt ihm den fehlenden Betrag. Wie viel Euro hat er bekommen?

. DE+8€ = 13 €
a Enis hat 8 € bekommen.

Mila hat Sportschuhe bekommen. Die Mutter zahlt
mit drei 20-Euro-Scheinen. Wie viel Geld bekommt sie zuruck?

R 60=€ NVE=10€

Partnerarbeit: Nach Vorgabe mit dem Rechengeld bezahlen und herausgeben | Rechnen mit GréBen | Tabelle ergdnzen
Losen von Sachproblemen 73



Sonderqngebofe [ Erzahle Rechengeschichten. % ."

JEDE JEDES
HOSE HEMD

JEANS JEDER JEDE JEDER
ROCK JACKE PULLOVER

35 €

32 € 31 € 43 € 40 €

@J Wie bezahlst du2 Wie viel Geld bleibt Ubrige
- Lege und zeichne die Betrage. Vergleicht eure Ergebnisse.

lch habe lch kaufe lch bezahle mit | Ich habe noch

20| @
©)

21 €

20
0] |P®@

20 S
20 )

50 20

50 10
30 €

€ € €

Partnerarbeit: Kaufen und bezahlen spielen | Tabelle vervollstdndigen
74 Weitere Rechengeschichten erzdhlen und/oder in das Heft zeichnen



Alles fur die Schule

| LOOOOOO00r,

ii §®

©

24 STICK 16 €

(I 4

-2 il

_DlCK&di]nn

Welche Rechengeschichte passt zum Bild a), welche passt zum Bild b)?2
Unterstreiche wichtige Angaben und ordne den richtigen Buchstaben zu.

Dann rechne.

Elif hat 30 €. Sie kauft

Max kauft einen Radiergummi,

Deckfarben, ein Klebeband, eine Zwolferpackung Filzstifte,

und einen Radiergummi.

eine Zehnerpackung Filzstifte Deckfarben und ein Klebeband.
Er bezahlt mit 30 €.

b

Sie bezahlt mit 30 €.

Lea kauft ein Federpennal, Tarik kauft ein Federpennal,
eine Packung Olkreiden und eine Packung Olkreiden und
eine Zehnerpackung Filzstifte. eine Zehnerpackung Filzstifte.

Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schein.

Preis

bezahlt mit

zuruck

19 €

1 €

4 €

Schreibe eine Rechengeschichte.

oy T i@ p—— P
u% P i
108vpe, %

Texte zuordnen | Formulieren und Losen von Sachaufgaben



Das kann ich schon

Ausschnitte aus der Hundertertafel. Trage die fehlenden Zahlen ein.

e fo| 70| | 78(79|80| |41|42|43| |16[17]18
848586 |88|89(90| |51|52|53| |26|27 28
94195196 198/991100, |61(62|63| |36(37 38

B724-76 (orslafed 94+6-100 53+5-58
86+3=_9 = 61+8=069 LF+2-49
41+ 5 =46 82+ 6 =88 o+ 6 =060
63+ 4 =67 79+ 4 =79 0+ 2 =98
B69-5-64 (oshug  98-6-92 45-4=41
57—3=i = 86-2=- 8k H-3=71
08 - 4 =04 89-_5 =84 35-_4 =31
771-_5 =9/ 716-_4 =77 49 -3 =40
Vor und zuruck zu den Nachbarzehnern

48+_2_=50 67+_3 =10 84-_6 =90
48-_8 =40 67-_f =60 84 -4 =80

B 62 =9+ 65 [ yiosme e | 497243 59 =157

die Umkehraufgabe.

78 g, 8287 9199

Wie heiBt meine Zahle
Sie ist groBer als 40 und kleiner als 50.
Die Zehnerziffer ist halb so groB wie die Einerziffer. 48

Orientierung in der Hundertertafel Additive Rechenoperationen Umkehraufgaben (€] Zahlenrdtsel
76 Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem



Das kann ich schon

Bo7.5=35 4-5=20 6-5=30 3.-5=15
0-0=20 8-5=40 9.5=45 10.-5=30

2 -5=10 9 -5=45 3 -.5=1 6 -5=30

D
D

5in20=_8-mal H5inbt0=_8-maol Hin2b=_9-mal
#10:5=_72 14:2=-_+F  20:2=10  40:5=_8
25:5=_5 18:2=_9  20:0=_4  16:2=_8
35:5=_F1 12:2=-_6  10:2=_5  30:5=_6
B5.1-5 1.2=-_2 8:8=_1 2:1=_2
9-O=_O_ 0.8-_0  0:6-_Q0 0:7-_0
3-0=0 4.1 =4 1.5=5 0-.2=0
@ Tq1]s]3][-]6][2]4 2[5 ]10
83| 84| 8886 || 9993971953 |6 15|30
2\B| T | F BB 7] 14]35]70
94| 9519919715852 56|54|| 9 |18]45]90

53 - 4 - 57 Schreibe jeweils 87 - 5 - 82

52 + l|. = 56 die vier Nachbaraufgaben 86 - 5 = 81

5t + b= 58 88 - 5 = 83

53+ 3 =56 87 -4 =83

53 +5 =058 87-6=281

Einmaleins und Einsineins von 5
(4) Additive und multiplikative Rechenoperationen

Malnehmen, Messen

Nochbclxroufgoben .

Teilen mit 2 und 5 Malnehmen und Teilen mit 1 und 0
Selbsteinschdtzung der Leistung mittels Ampelsystem 77



Das kann ich schon

Schreibe die Aufgabenfamilien auf.

K

b 00000

6

1252

6-2=12

8

é

12:2= 6

+J
40:5

8

2in12=6-mal

5in 40 =8 -mal

Wie viel fehlt auf 10 €2

7€ 20c

80 c

39 c

39 c

Preis

zuruck

h) €

PO o<
AL

20 €

100 = === ool
@
1008988 &

o0
0 €

Verwandte Aufgaben Rechnen mit GroBen
78 Selbsteinschatzung der Leistung mittels Ampelsystem




Knobeln, entdecken, uberprufen &

Meine Hausnummer ist kleiner als 20. Meine Hausnummer ist kleiner als 20.
Sie besteht aus 2 ungeraden Ziffern Der Einer ist doppelf so groB wie
und ist durch 5 teilbar. der Zehner. Sie ist durch 2 teilbar.

Um
N - QO
—

Il

i Setze die Zahlen -
1,2, 3 und 6 6+ 6 =17
passend ein. : :

6
7 Probiere im Heft. 1 7

i

6 -2 =12

Auf jeder Linie gleich viel!
Setze die Zahlen passend ein.

Welche Betrage kannst du mit einem Schein und zwei Munzen legen?@

[5’ > Farbe die Felder.
Verwende
das Rechengeld.

. f0mm R 20 TSR
| 6€ | 7€ | 8B€ | 9€ |10€|ME|12€|13€|14€| 15 €|
|16 €| 17€ | 18€|19€ | 0€| 2N €| 2€|2BE|24£|25£€]|

A R
s 10l o 20er gl |

Zahlenratsel Passende Zahlen einsetzen (Lésungen auf S. 2) Felder mit den moglichen Betfragen farben 79
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